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В УК РАЇНІ* 

Розг ля ну то зав дан ня ет но національ ної політи ки що до кон солідації по -
літентічно го суспільства та фор му ван ня національ ної іден тич ності гро ма -
дян, які по ля га ють у по до ланні ет но куль тур но го роз ко лу, ви ко рис танні досвіду
за рубіжних країн що до по до лан ня ет но куль тур них відміннос тей, фор му ванні
іде о логії кон солідації та ат мос фе ри то ле ра нт ності, на ла год женні діало гу
між дер жа вою та гро ма дянсь ким суспільством, уз год женні ет но на ціональ -
ної та еко номічної політи ки дер жа ви. Ці за хо ди по винні суп ро вод жу ва ти ся
вне сен ням змін до Конс ти туції Ук раїни для усу нен ня терміно логічних про ти -
річ та прий нят тя но вої ре дакції За ко ну Ук раїни «Про національні мен ши ни». 

Клю чові сло ва: нація, ет но національ на політи ка, кон солідація, то ле -
рантність, іден тичність. 
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Кре си на И. А. Зна че ние эт но на ци о наль ной по ли ти ки для фор ми ро -
ва ния на ци о наль ной иден тич нос ти в Ук ра и не 

Рас смот ре ны за да чи эт но на ци о наль ной по ли ти ки по кон со ли да ции по -
ли тэн ти чес ко го об ще ст ва и фор ми ро ва ния на ци о наль ной иден тич нос ти
граж дан, ко то рые зак лю ча ют ся в пре о до ле нии эт но куль тур но го рас ко ла, ис -
поль зо ва нии опы та за ру беж ных стран по пре о до ле нию эт но куль тур ных раз -
ли чий, фор ми ро ва нии иде о ло гии кон со ли да ции и ат мос фе ры то ле ра нт нос ти,
на ла жи ва нии ди а ло га меж ду го су да р ством и граж да нс ким об ще ст вом, сог -
ла со ва нии эт но на ци о наль ной и эко но ми чес кой по ли ти ки го су да р ства. Эти ме -
ры долж ны соп ро вож дать ся вне се ни ем из ме не ний в Конс ти ту цию Ук ра и ны
для уст ра не ния тер ми но ло ги чес ких про ти во ре чий и при ня тия но вой ре дак ции
За ко на Ук ра и ны «О на ци о наль ных мень ши н ствах».

Клю че вые сло ва: на ция, эт но на ци о наль ная по ли ти ка, кон со ли да ция, то -
ле ра нт ность, иден тич ность.

Kresina Iryna. The meaning of ethno-national policy for the formation of
national identity in Ukraine

The tasks of ethno-national policy on consolidation multiethnic society and the
formation of the national identity of citizens are considered. They are included over-
coming the ethnic and cultural division, usage the experience of foreign countries
to overcome ethnic and cultural differences, the formation of the ideology of con-
solidation and an atmosphere of tolerance, the establishment the dialogue between
government and civil society, coordination of ethno-national and economic policy
of state. These measures should be accompanied by amendments to the Constitution
of Ukraine to eliminate terminological contradictions and adoption of the new edi-
tion of the Law of Ukraine «On national minorities».
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Ба га торічний досвід дер жа вот во рен ня у за рубіжних країнах
свідчить, що стабіль ний та ефек тив ний роз ви ток дер жа ви, ут ве рд жен -
ня її ав то ри те ту на міжна родній арені знач ною мірою за ле жать від
кон солідо ва ності її гро ма дян. Ви со кий рівень згур то ва ності дає змо -
гу мінімізу ва ти внутрішні конфлікти у поліетнічно му суспільстві,
завдя ки чо му дер жав ний ме ханізм має мож ливість спря му ва ти ос новні
зу сил ля на ста лий соціаль но-еко номічний та політич ний роз ви ток.
То му кон солідо ваність суспільства є за по ру кою процвітан ня дер жа -
ви в су час но му світі. Біль ше то го, події на Дон басі засвідчи ли, які
ка та ст рофічні наслідки має не послідовність дер жав ної політи ки що -
до фор му ван ня національ ної іден тич ності та відсутність ба чен ня
шляхів ет но національ но го роз вит ку Ук раїни. 

Зав дан ням ет но національ ної політи ки пра во вої, де мок ра тич ної
дер жа ви є кон солідація ет но куль тур но не од норідних ком по нентів
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суспільства в політич ну націю на ос нові гро ма дя н ства та національ -
ної іден тич ності. Ви нят ком ста ють країни, які вирішу ють проб ле ми
етнічно го ха рак те ру не де мок ра тич ним шля хом. Дер жа ви, зацікав -
лені в підтри манні міжетнічно го ми ру та зла го ди, уник ненні міжет -
нічних конфліктів, за побіганні ет но куль тур но го роз ко лу, приділя ють
ви ко нан ню ць о го зав дан ня ба га то ува ги як у за ко но давстві, так
і в прак тичній ет но національній політиці. Кон солідація суспільства
в згур то ва ну політич ну націю на ле жить до найе фек тивніших ме -
ханізмів за побіган ня внутрішнім конфліктам та відцент ро вим тен -
денціям. Ад же, як свідчить досвід пост ра дянсь ких країн (Мол до ви,
Грузії), анексія Кри му та конфлікт на Дон басі, са ме від ет но куль -
тур ної кон солідації в кінце во му підсум ку за ле жить те ри торіаль на
цілісність дер жа ви.

Послідов на, струк ту ро ва на політи ка кон солідації по ки що не ре -
алізо вуєть ся в Ук раїні, на сам пе ред че рез відсутність чітко го ро зуміння
то го, чим є кон солідація ук раїнсь ко го суспільства, в який спосіб і за
до по мо гою яких ме ханізмів має впро вад жу ва ти ся, які пе ре ва ги дасть
Ук раїнській дер жаві в дов го ст ро ковій перс пек тиві. Вчені стве рд жу -
ють, що кон солідація су час но го ук раїнсь ко го суспільства відбу ваєть -
ся фраг мен тар но: на бу ти послідов но го та сис тем но го ха рак те ру во на
мо же ли ше за спри ят ли вих умов, ство ре них дер жа вою у взаємодії
з гро ма дянсь ким суспільством. На разі більшість політич них прог рам
та за яв орієнто вані на ре зуль тат політи ки кон солідації — кон солідо -
ва не ук раїнсь ке суспільство, згур то ва не в політич ну націю, ко жен член
якої усвідом лює на лежність до неї. Але в який спосіб та ке суспільство
має пос та ти — із за ко но дав чих актів та прог рам не вип ли ває.

Для Ук раїни найбільш ак ту аль ною за ли шаєть ся са ме ет но куль -
тур на кон солідація суспільства, яка поєднує еле мен ти національ ної,
етнічної та куль тур ної кон солідації. Ук раїна на ле жить до поліетніч них
дер жав зі склад ною істо рич ною спад щи ною та суттєви ми регіональ -
ни ми, куль тур ни ми, мов ни ми, етнічни ми відміннос тя ми. При чи ни
де кон солідації та роз ко лу ук раїнсь ко го суспільства є наслід ком, з од -
но го бо ку, об’єктив них куль тур но-істо рич них умов, а з іншо го —
політи ко-пра во вих: не уз год же ності, не дос татнь о го за ко но дав чо го
за без пе чен ня ет но куль тур ної кон солідації. 

Для вдос ко на лен ня політич них за сад ет но куль тур ної кон соліда -
ції ук раїнсь ко го суспільства не обхідно вжи ти та ких за ходів:
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— зап ро ва ди ти послідов ну, струк ту ро ва ну політи ку ет но куль -
тур ної кон солідації як невід’ємної скла до вої дер жав ної ет но націо наль -
ної політи ки, орієнто ва ної на фор му ван ня ук раїнсь кої політич ної нації; 

— по до ла ти ет но куль тур ний роз кол, ніве лю ва ти де кон соліда цій -
ні тен денції шля хом діало гу, фор му ван ня єди но го ет но куль тур но го
прос то ру з ура ху ван ням ет но куль тур них, істо рич них особ ли вос тей
кож но го регіону, аку му лю ван ня та по ши рен ня спіль них ціннос тей,
спіль но го май бутнь о го, ви не сен ня за дуж ки тих сторінок історії, які
пе реш код жа ють ет но куль турній кон солідації;

— ви ко рис то ву ва ти досвід за рубіжних країн у сфері ет но куль тур-
ної кон солідації, гар монізації взаємодії різних ет носів, по до лан ня
ет но куль тур них відміннос тей, про тидії ксе но фобії та іншим ви дам
диск римінації;

— фор му ва ти іде о логію кон солідації, яка пе реш код жа ти ме ти -
ра жу ван ню де кон солідаційних тен денцій, по ши рен ню ініціатив, які
роз ко лю ють ук раїнсь ке суспільство;

— по пу ля ри зу ва ти політич ну кон солідацію еліт нав ко ло спіль -
ної ме ти — ет но куль тур ної кон солідації ук раїнсь ко го суспільства,
що дасть змо гу пок лас ти край зас то су ван ню де кон солідаційних чин -
ників як політич ної тех но логії, відмо ви ти ся від ра ди каль ної, не тер -
пи мої ри то ри ки що до пев них етнічних, мов них груп;

— фор му ва ти ат мос фе ру то ле ра нт ності, по ва ги до прав лю ди ни
не за леж но від мо ви, національ ної на леж ності, регіону про жи ван ня;

— по пу ля ри зу ва ти поліетнічність та ба га то куль турність як цін -
ності/пе ре ва ги ук раїнсь ко го суспільства. Всі ет носпіль но ти, що на -
се ля ють дер жа ву, фор му ють політич ну націю і по винні бу ти
мак си маль но інтег ро вані в поліетнічне суспільство — на рівних за са -
дах бра ти участь у соціаль но му, суспіль но-політич но му житті, ко рис -
ту ю чись при ць о му га ран то ва ни ми за ко но да в ством мож ли вос тя ми
зі збе ре жен ня ет но куль тур ної са мо бут ності.

— на ла год жу ва ти діалог між дер жа вою та гро ма дянсь ким су -
спільст вом. На ла год жен ня політич но го діало гу між вла дою та
суспільст вом спри я ти ме ак тивізації гро ма дянсь ко го суспільства,
фор  му ван ню дієвих ка налів про су ван ня інте ресів суспільства, ме -
ханізмів зво рот но го зв’яз ку та відповідаль ності.

— уз го ди ти ет но національ ну та еко номічну політи ки дер жа ви.
Знач ним до пов нен ням та за со бом успішної ет но національ ної по -
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літи ки по винні ста ти дос тупні дер жаві еко номічні ме то ди. Зок ре ма,
подо лан ня регіональ них дисп ро порцій еко номічно го роз вит ку, зай ня -
тості й тру до вих до ходів. Еко номічна політи ка по вин на бу ти спря мо -
ва на на вирівню ван ня регіонів за умо ва ми ко рис ту ван ня гро  ма дя на ми
еко номічни ми і соціаль ни ми пра ва ми та бла га ми, за якістю жит тя
і соціаль но го за хис ту на се лен ня. Це бу де до дат ко вим інстру мен том
нейт ралізації конфліктно го по тенціалу міжрегіональ них соціаль но-
еко номічних відміннос тей та суспіль них су пе реч нос тей, а от же,
ство рен ню умов для по даль шої гро ма дянсь кої кон солідації на се лен -
ня, спри я ти ме впро вад жен ню на всій те ри торії Ук раїни єди них стан -
дартів на дан ня соціаль них пос луг. 

Іншим ас пек том поєднан ня ет но національ ної та еко номічної
політи ки по винні ста ти прог ра ми за о хо чен ня мобіль ності еко но міч -
но ак тив но го на се лен ня, що ста не дієвим чин ни ком гро ма дянсь кої
кон солідації ук раїнців різної етнічної і регіональ ної са моіден ти -
фікації, оскіль ки за без пе чу ва ти ме їх тіснішу ви роб ни чу, соціаль ну
і міжо со бистісну взаємодію. В ць о му ж кон тексті важ ли вим є на -
прав лен ня для ро бо ти в регіони Ук раїни вихідців з інших регіонів.
Та ки ми мо жуть ста ти підго тов лені че рез дер жав не за мов лен ня ви -
пу ск ни ки Національ ної ака демії дер жав но го уп равління при Пре -
зи ден тові Ук раїни, Національ ної ака демії внутрішніх справ Ук раїни,
Національ ної ака демії Служ би без пе ки Ук раїни, а та кож інших
вишів — освітянсь ких, ме дич них та інших; 

— роз ро би ти все ук раїнські, регіональні і місцеві прог ра ми роз -
вит ку міжкуль тур но го діало гу і просвітницт ва, по ши рен ня че рез
сис те ми дошкіль но го ви хо ван ня та освіти, за со ба ми ма со вої інфор -
мації, ту рис тич ни ми пос лу га ми, а та кож інши ми ко муніка тив ни ми
ре сур са ми знань про історію, куль ту ру, релігію і тра диції всіх етніч них
груп Ук раїни для їх взаємно го пізнан ня і по ро зуміння, фор му ван ня
в суспільстві ат мос фе ри тер пи мості, по ва ги до ціннос тей, то ле ра нт -
 ності й співпраці осіб та груп, що відрізня ють ся етнічною, куль тур -
ною, мов ною та релігійною своєрідністю, ціннісни ми орієнтаціями.
Це спри я ти ме по до лан ню не га тив них сте ре о типів та міфів що до
регіональ них, ет но куль тур них груп на се лен ня Ук раїни та осіб, які
на ле жать до цих груп.

Ба зові за ко ни ет но національ ної сфе ри або не пе ред ба ча ють кон -
солідації ук раїнсь ко го суспільства в політич ну націю, або не містять
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чітких ме ханізмів, що спри я ють кон солідації. Не дос ко налість за ко -
но дав чої ба зи дер жав ної ет но національ ної політи ки Ук раїни, не дос -
татній рівень пра во во го ре гу лю ван ня ба гать ох сфер, недієвість
ба  гать ох ме ханізмів за хис ту прав предс тав ників національ них мен -
шин в ук раїнсь ко му пра во во му полі є при чи ною дест рук тив них
явищ у сфері ет но національ них відно син, які свідчать про низь кий
рівень ет но куль тур ної кон солідації ук раїнсь ко го поліетнічно го
суспільства. Це аку му лює нев до во лен ня в се ре до вищі етнічних мен -
шин, спо ну кає їх іти в політи ку або ж шу ка ти неп ра во вих шляхів
за до во лен ня своїх пот реб. 

То му вдос ко на лен ня пра во вих за сад пе ред ба чає нап ра цю ван ня
за ко но дав чої ба зи, яка спри я ти ме ет но куль турній кон солідації су -
спільства, фор му ван ню політич ної нації та ре алізації міжна род них
зо бов’язань Ук раїни у сфері ет но національ них відно син. 

1. Усу нен ня про тис тав лен ня «нації» та «національ них мен шин»
із Конс ти туції, нор ма тив но-пра во вих актів, що є од ним з наскрізних
дест рук тив них чин ників, які пе реш код жа ють по до лан ню ет но куль -
тур но го роз ко лу та фор му ван ню політич ної нації.

2. Прий нят тя но вої ре дакції За ко ну Ук раїни «Про національні мен -
 ши ни в Ук раїні», яка пе ред ба чає ство рен ня умов для кон солідації ук -
ра їнсь кої політич ної поліетнічної нації. Чин ний За кон має дек ла ра тив -
ний ха рак тер, відсутні чіткі ме ханізми за без пе чен ня прав гро ма дян,
що на ле жать до національ них мен шин, що, в свою чер гу, про во кує
про це си політи зації етнічності та по си лює ет но куль тур ний роз кол. 

3. Вне сен ня змін до за ко но да в ства Ук раїни про за побіган ня та
про тидію диск римінації. Суспільство, в яко му гро ма дя ни різно го
етнічно го по ход жен ня заз на ють диск римінації, не мо же вва жа ти ся
ет но політич но стабіль ним та кон солідо ва ним. Політи ко-пра во ва
інсти туціоналізація бо роть би з диск римінацією не за вер ше на після
прий нят тя За ко ну Ук раїни «Про за са ди за побіган ня та про тидії
диск римінації в Ук раїні», що містить ба га то не доліків — не точність
фор му лю вань, су пе реч ливість виз на чень форм диск римінації, що
уск лад нює про цес при тяг нен ня до відповідаль ності вин них та за хист
пост раж да лих від диск римінації; брак дієвих ме ханізмів ре алізації
За ко ну та відсутність досвіду бо роть би з диск римінацією.

4. Про ве ден ня де кон солідаційної екс пер ти зи за ко но да в ства з по -
даль шим ви лу чен ням, ко ри гу ван ням по ло жень, які про во ку ють ет но -
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 куль тур ний роз кол у суспільстві. На томість є пот ре ба в імпле мен та -
ції в національ не за ко но да в ство кон солідаційних по ло жень. Ад же
більшість за конів Ук раїни в ет но національній сфері ба зу ють ся на
по ло жен нях, що роз’єдну ють ук раїнсь ке суспільство, ак цен ту ю чи
та впро вад жу ю чи за хист етнічних, мов них куль тур них відміннос -
тей гро ма дян, а не об’єдну ю чи їх. 

5. Удос ко на лен ня за ко но да в ства про мо ви. Чин не мов не за ко но -
да в ство, як де мо н струє прак ти ка йо го зас то су ван ня, містить низ ку
супе реч нос тей та не уз год же нос тей з Конс ти туцією Ук раїни, що приз -
во дить до пог либ лен ня ет но куль тур но го роз ко лу та про тис то ян ня на
мов но му ґрунті в Ук раїні.

Як свідчить аналіз досвіду Ук раїни та за рубіжних дер жав, кон -
солідо ваність не є іма не нт но при та ман ною ри сою поліетнічних
суспільств, що ба зу ють ся на ціннос тях індивіду алізму та по ва ги до
осо бис тості. Стихійна, си ту а тив на кон солідація нав ко ло по зи тив них
або не га тив них подій, ініційо ва на суспільством, не мо же бу ти дов го -
ст ро ко вою, як що не інсти туціоналізуєть ся, інкор по руєть ся дер жа вою
в ме жах рег ла мен то ва них за ко но да в ством прак тик. Роль дер жа ви
в про цесі ет но куль тур ної кон солідації за ли шаєть ся виз на чаль ною,
ад же са ме її пре ро га ти вою є фор му ван ня та інсти туціоналізація ме -
ханізмів до сяг нен ня ба лан су інте ресів ет но куль тур но не од норідних
час тин поліетнічно го суспільства. 

Су час на ук раїнсь ка еліта відтерміно вує вирішен ня пи тань, що
пе реш код жа ють фор му ван ню національ ної іден тич ності у гро ма дян
Ук раїни, на не виз нач ну перс пек ти ву або розв’язує їх на ко ристь
однієї час ти ни ет но куль тур но роз ко ло то го суспільства, вик ли ка ю чи
нев до во лен ня в іншої час ти ни. Тим ча сом у поліетнічно му суспільст -
ві дер жа ва по вин на за ли ша ти ся не у пе ред же ним медіато ром, який
предс тав ляє інте ре си усіх без ви нят ку сег ментів ет но куль тур но не -
од норідно го суспільства. Дер жа ва, що діє на ко ристь ли ше однієї
час ти ни поліетнічно го суспільства, при ре че на на по раз ку ре алізації
про ек ту стабіль ної, процвіта ю чої поліетнічної країни. 

Kresina Iryna. The meaning of ethno-national policy for the formation of
national identity in Ukraine

The objective of ethnic policy in the legal, democratic state is to consolidate
heterogeneous ethnocultural components of society in political nation based on citi -
zenship and national identity. Exceptions are countries that solve problems ethnicity by
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undemocratic means. States that are interested in maintaining peace and ethnic harmony,
avoiding inter-ethnic conflicts, the prevention of ethnic and cultural division give full
attention to the fulfillment of this task both in legislation and in practice of ethno-na-
tional policy. Consolidation of society as a cohesive political nation belongs to the most
effective mechanisms to prevent the internal conflicts and centrifugal tendencies.

For Ukraine the most urgent task is a consolidation of ethno-cultural society,
which combines elements of national, ethnic and cultural consolidation.

Gaps in the ethnopolitical legislation of Ukraine, insufficient regulation of
many areas, ineffectiveness of many mechanisms that are protecting the rights of
minorities in the Ukrainian legal field, are the causes of the destructive phenomena
in ethnic relations that indicate a low level of consolidation of Ukrainian ethno-cul-
tural multi-ethnic society. This accumulating discontent among ethnic minorities en-
courages them to go into politics or to seek illegal ways to meet their needs.

Therefore improvement of the legal framework provides working out the leg-
islative framework that will contribute to the consolidation of ethno-cultural society,
political nation formation and implementation of Ukraine’s international obligations
in the field of ethnic relations.

Key words: nation, ethnic policy, consolidation, tolerance, identity.
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ПОЛІТИ КА УП РАВЛІННЯ ЕТНІЧНИМ РОЗ МАЇТТЯМ: 

ВІД АСИМІЛЯЦІЇ ДО ІНТЕР КУЛЬ ТУ РАЛІЗМУ*

Розг ля ну то ево люцію кон цепції муль ти куль ту ралізму та ос новні
її не доліки (мо заїчність, фраг мен тар нысть, па ра лельність). Де -
таль но про а налізо вані аль тер на тивні підхо ди: куль тур ної сво бо ди
(сво бо да ви бо ру іден тич ності, рівноп рав на гро ма дянсь ка взаємодія,
відсутність упе ред жень), інтер куль ту ралізму (ство рен ня умов взає -
модії різних куль тур) та міжкуль тур но го діало гу (обмін дум ка ми
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